o Lag. 1508 1 1585, o 35?57352
RN AR

‘ei dziatan Autorski Tygodnik Matematyczny
NOsCl dziaian. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

1587. Zapisz liczbe 119 uzywajac cyfr 4, 71 7. | I \ A P I | : : Z
1588. Zapisz liczbe 121 uzywajac cyfr 4, 71 7.
1589. Zapisz liczbe 217 uzywajac cyfr 4, 7i 7. Nr 217 (2]_/2()]_9)

Podaj dwa istotnie r6zne rozwiazania. Pigtek, 24 maja 2019 r.

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzyé¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Nieré6wno$¢ miedzy srednimi (AG)
dla poczatkujacych
1590. Udowodnij, ze dla kazdej liczby catkowitej dodatniej n zachodzi nieréwnosé
(n+1)*-(n+3)-(n+4) < (n+2)°.

1591. Udowodnij, ze dla kazdej liczby naturalnej n > 2 zachodzi nieréwnosé
(n—2)-n® (n+2)<(n—-1*(n+1)*.

1592. Rozstrzygnij, czy dla kazdej liczby naturalnej n > 2 zachodzi nieréwnosé
(n—2)-n® (n+2)<(n—1>°(n+1)°>.

1593. Udowodnij, ze dla kazdych liczb rzeczywistych dodatnich a, b, ¢ zachodzi nie-

rownosé
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1594. Liczby rzeczywiste dodatnie a, b, ¢, d, e, f spelniajg warunek
a+b+c+d+e+ f=6.

>3.

Udowodnij, ze
abc+bcd+cde+def +efa+ fab<8§.

Rozwigzania zadan 1580-1586

1580. 25:7'7—4!:4!—%; 1581. 175=41.74+7 1582. 350 =\ V VT4 +7

1583. Rozstrzygnij, czy dla kazdych liczb rzeczywistych dodatnich a, b zachodzi nieréwnogé
4 2,3 5, 15
ab+a’b”<a’+b°.

Wykazemy, ze nie dla kazdych liczb rzeczywistych dodatnich a, b podana nieréwnosé
jest prawdziwa. W tym celu wskazemy liczby a, b, dla ktorych jest ona fatszywa.
Przyjmijmy r=0—a, czyli b=a+r. Woéwczas dana nieréwnos¢ moze by¢ sprowadzona
do postaci
ad+rat+ad®+3rat +.. . <d®+d®+5rat+. . (1)

gdzie w miejscu kropek znajduja sie wyrazenia zawierajace czynnik 72, a wiec majace
bardzo mata wartosé¢ bezwzgledna, jezeli r ma mata wartosé bezwzgledna. Nierownosé (1)
po uproszczeniu przybiera postaé

oL rat . (2)
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Mozna oczekiwac, ze jesli r jest liczba ujemna o bardzo matej wartosci bezwzglednej,
to sktadnik ra* po prawej stronie nieréwnosci (2) jest ujemny i jednoczeénie znacznie
wiekszy co do wartosci bezwzglednej od pozostatych sktadnikow wystepujacych po obu
stronach nieréwnosci. Wobec tego prawa strona nieréwnosci (2) powinna by¢ mniejsza
od lewej, a sama nierownos¢ falszywa.

To oznacza, ze przyktadu powinnismy szuka¢ wsréd takich par liczb a, b, ze liczba a
jest nieznacznie wicksza od b.

Prébujac podstawia¢ w danej w zadaniu nieréwnosci takie matle liczby catkowite a, b,
ze a=>b-+1 trafiamy na pare liczb a =6 i b=>5, dla ktérej dana nieréwnosé¢ przybiera
postac

10980 < 10901,

jest wiec fatszywa.

Uwaga: Mozna udowodni¢, ze dana nierownoscé jest fatszywa dla liczb rzeczywistych
dodatnich a, b spetniajacych nieréwnosci

b<a<C-b,
gdzie C' jest pewng stala w przyblizeniu réwna 1,22074.

1584. Udowodnij, ze dla kazdej liczby rzeczywistej dodatniej & zachodzi nieréwnogé
br < x®+4.

Zastosowanie nieréwnosci miedzy srednimi geometryczng i arytmetyczng do liczb
2°, 1,1, 1, 1 prowadzi do nieréwnosci

514
\/5555-1-1-1-1<x; ,

€O po uproszczeniu i obustronnym pomnozeniu przez 5 daje nieréwnosc¢ z tresci zadania.

1585. Udowodnij, ze dla kazdej liczby rzeczywistej dodatniej = zachodzi nieréwnosé
52° < 32°+2.

Zastosowanie nierownosci miedzy srednimi geometryczng i arytmetyczng do liczb

2, x°, 2%, 1, 1 prowadzi do nieréwnoéci

5
«5/335-:B5-9:5-1-1<3x5+2,

€O PO uproszczeniu i obustronnym pomnozeniu przez 5 daje nieré6wnosc z tresci zadania.

1586. Udowodnij nieréwnosé V2 < %
Zastosowanie nieréwnosci miedzy Srednimi geometryczng i arytmetyczna do dziesie-
ciu liczb, z ktorych jedna jest rowna 2, a pozostate dziewie¢ sa jedynkami, prowadzi

do nieréwnosci
2+9-1 11

10 10"

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal si¢ swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr
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